

ОТЗЫВ

**члена диссертационного совета Киевича Александра Владимировича
на диссертацию Наумкина Владимира Александровича
на тему «Разработка динамического подхода к оценке финансовых
особенностей малых предприятий в Российской Федерации»,
представленную на соискание учёной степени кандидата
экономических наук по научной специальности 5.2.4 Финансы**

Актуальность темы диссертации. Диссертация посвящена исследованию финансовых аспектов стадий жизненного цикла малых предприятий. Жизненный цикл влияет на различные финансовые характеристики предприятия, и данная взаимосвязь позволяет оценить условия и перспективы развития бизнеса.

Актуальность темы диссертации также обусловлена насущной необходимостью мобилизации внутренних ресурсов хозяйствующих субъектов всех форм собственности в условиях высокой степени экономической неопределенности. В настоящее время российские компании стоят перед проблемой выбора оптимальной модели стратегического развития, которая должна основываться на грамотных финансовых решениях. Принимая во внимание тот факт, что малое предпринимательство обладает высоким экономическим потенциалом и выполняет важные социальные функции, исследование его финансовых аспектов является не только актуальным, но и предельно значимым в социально-экономическом отношении.

Структура и содержание диссертации. Диссертационная работа изложена на 159 страницах, включая введение, три главы, заключение, список литературы и приложения.

В первой главе диссертант исследует тенденции развития малых предприятий в России, анализирует статистические и аналитические

материалы, приводит сравнение критериев разделения хозяйствующих субъектов по масштабу бизнеса.

Во второй главе – рассматривает теории жизненного цикла и возможность их применения в адаптированном виде применительно к малым предприятиям. Также во второй главе поднимается вопрос о финансовой специфике малых предприятий по выбранной отрасли исследования.

В третьей главе построены модели ручки и рентабельности продаж, отражающие выдвинутые гипотезы о возрастной трансформации финансовых особенностей малого бизнеса. Структура работы продиктована логикой диссертационного исследования и его задачами. Считаем, что диссертант достиг поставленной цели – обосновать методический подход к оценке финансовых особенностей малых предприятий, учитывающий их возрастные изменения, что позволяет положительно оценить завершенность исследования.

Научная новизна результатов диссертационного исследования состоит в разработке основанного на теории жизненного цикла подхода к оценке финансовых характеристик и результатов деятельности российских малых предприятий, направленного на решение управленческих задач в области финансового менеджмента.

Используя реальные данные российских малых предприятий, автор показал возможность и доказал целесообразность исследования финансовых результатов малого бизнеса с учетом этапа его развития, который в свою очередь находится в прямой взаимосвязи с его возрастом. Новизна и научная значимость диссертации подтверждена следующими результатами:

1. Доказано, что ключевой причиной низкой инвестиционной активности малого бизнеса в РФ выступает непостоянный характер прибыли;
2. Классифицированы факторы формирования финансовой

структуры малых предприятий в РФ;

3. Введено в научный оборот понятие сокращенного жизненного цикла, который характерен для отдельных сфер деятельности малого бизнеса;

4. Установлено, что фактический срок функционирования оказывает значимое влияние на финансовые особенности малых предприятий, в том числе на структуру источников их финансирования, индикаторы платежно-расчетной дисциплины, факторы рентабельности и выручки.

Результаты диссертации характеризуются **теоретической и практической значимостью**. Они вносят самостоятельный вклад в теорию финансов малых предприятий, способствуя ее интеграции с теорией жизненного цикла. С практической точки зрения, результаты диссертации можно применять в финансовом планировании деятельности малых предприятий. Кроме того, они могут быть использованы институтами развития и регулирующими органами при разработке мер поддержки малого бизнеса.

Обоснованность положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, определяется непротиворечивой внутренней логикой исследования. Начиная с систематизации факторов, влияющих на финансовые особенности малых предприятий, диссертант эмпирическим путем приходит к пониманию важности такой составляющей, как стадия жизненного цикла бизнеса, доказывая это на проектируемых моделях. Обосновывая возможность использования возраста в качестве критерия определения стадий жизненного цикла и аргументируя наличие сокращенного жизненного цикла, диссертант разрабатывает модели выручки и рентабельности продаж малых предприятий, которые относятся к разным возрастным группам. Выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, развивают ранее

полученные результаты исследований в области корпоративных финансов и соответствуют заявленным во введении целям и задачам.

Достоверность положений диссертации обусловлена выбранной методологией исследования, которая основывается на содержательном и детальном анализе использованных источников, перечень которых состоит из 119 наименований, что позволяет диссертанту корректно сформулировать исследовательскую проблему и гипотезы исследования. Следует также отметить правильно выбранный эмпирический подход исследования, который соответствует логике заявленных задач, являясь последовательным и обоснованным.

Вместе с тем в работе имеется **ряд открытых вопросов:**

1. В исследовании практически не раскрыт вопрос о возможности применения авторского подхода к оценке финансовых особенностей малых предприятий других стран.

2. Не уделено достаточное внимание внешним факторам формирования финансовой структуры малых предприятий, таким как исследование макроэкономической ситуации. Это позволило бы сделать вывод о валидности полученных в результате исследования результатов в условиях политической и экономической неопределенности.

Однако считаем, что данные замечания и рекомендации не снижают общего положительного впечатления о работе и значимость полученных результатов. Тема диссертационного исследования актуальна и значима с социально-экономической точки зрения.

Диссертация является законченным научным исследованием, цель которого, по нашему мнению, достигнута. Она содержит новые научные результаты, которые обладают теоретической и практической значимостью.

Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, достоверны и чётко обоснованы. Это позволяет признать

соответствие диссертации всем необходимым квалификационным требованиям.

Вывод

Диссертация Наумкина Владимира Александровича на тему «Разработка динамического подхода к оценке финансовых особенностей малых предприятий в Российской Федерации» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 г. №11181/1 «О порядке присуждения учёных степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Наумкин Владимир Александрович заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по научной специальности 5.2.4. Финансы

Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не обнаружены.

Член диссертационного совета

Доктор экономических наук, профессор,

профессор Кафедры финансового менеджмента

УО «Полесский государственный университет»

А.В. Киевич

31.08.2022 г.



Подпись _____	<i>Киевича А.В.</i>
удостоверяю	
Начальник отдела кадровой работы и правового обеспечения	
<i>Н.М. Кисель</i>	
31	08 2022 г.